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KÖZÉRDEK.
'V'enry es 'tsnx'&tss/LxYi.ix. lap.

Meirjvlen minden vasár­
napon egy nagy íven.

KLÓ FIZETÉSI FELTÉTELEK 
Heh beit házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Esész évre 4 ír;. |
L\ ! •>
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HIRDETMÉNYEK 1)1.1 A:
3 hasábos petit sorén, vagy emu k 

helyéért 5 kr. Bélyegdij'kúlon 30 kr 
Nvilttér sora lő kr.

Czukor-, kávé- és sörfogyasztás! adó.
(B.) „Adót fizetni és meghalni" a közmodás 

szerint két oly elkerülhetetlen kötelezettsége a ha­
landó cziviiizált emberiségnek, hogy ez alól ugyan 
semmiféle körülmény ez életben fel nem ment. 
Különbség van ugyan a kettő között, mert ha 
búcsút vettél ez árnyékvilágtól, bizony nem fogod 
ismételni ezt a szerepet: de ha pontosan kifizetted 
adódat a folyó évre, a jövő évi február 15-dike 
ismét adótartozásod lefizetésére int. A sors vég­
zéseiben megnyugodni szerető emberiség azonban 
azt vélné legjobbnak, hogy ha már a menyország 
kapuján kelt zörgetni, történjék ez lehető legké­
sőbben s a lehető legjobban eltöltött élet után.
Az adófizető pedig, ki előtt a finánezminiszter igen 
nagy hatalom, szívesen megadja a köteles részt, 
csak ne legyen — sok, és ami legfőbb, ne járjon 
annyi zaklatással, mint a mennyi terheli pl. a 
czukor-, kávé- és sörfogyasztási adó eljárásnál a 
községi elöljáróságot, a pénzügyi közegeket, az 
alispánt, s természetesen legjobban a kereskedő­
ket és a t. ez. fogyasztó közönséget. — A czukor-, 
kávé- és sörfogyasztás ugyanis a törvény szerzői 
szerint némileg luxuriozus dolog, nem nólkülöz- 
hetlen czikk.az életfentartáshoz. Ez részben igaz, 
csakhogy mi szívesebben látjuk, ha például a ezu- 
korfogyasztás emelkednék s a pálinka kórság apadna 
s a sörfogyasztás arányban állana a jó és tiszta 
borfogyasztással. Hanem hát az allamnak pénz 
kell s ott veszi, a hol kapja; igy pl. a ezukorfo- 
gy ászt ás után 1.330,00 frtot, a kávéfogyasztás 
után 700,000 frtot, a sörfogyasztás után 580,000 
forintot vett tel az 1882. évi költségvetésbe, s mi­
után e czimeken összesen 2.670,000 frtot szed be, 
nem igen törődik azzal, hogy fog-e emelkedni a 
ezukorgyártás és ezzel együtt a ezukorfogyasztás? 
Maga az egyes fogyasztó sem kérdi ezt, de azt 
már mégis különösnek találja, hogy zaklatás nél­
kül ne lehessen ezt az adut kivetni és beszedni. 
Arra ugyan az a felelet, hogy: ezt rendelia tör­

vény! És valóban, ha az 1881. évi IV. törvény- 
czikket végig nézzük, ott §§-okba szedve látjuk a 
zaklató kivetést és beszedést, csakhogy — fájda­
lom — ez az életben sokkal, de sokkal czifrábban 
történik meg — Ugyanis a finánez abban a, fel­
tevésben van, hogy a _ mióta ezt a törvényt be­
hozták : ezukrot eszik Au a és Florika, s kupányi 
csészével iszsza a fekete kávét Juon és Dumitru 
minden faluban. Ez pedig nem történhetik más­
képen, minthogy az illetők Hamburgból, vagy 
Triesztből di recte rendelik meg ezt a „minden­
napi élvezetet", — vagy pedig Smüle, a szatócs 
zsidó, ki krajezáros pipaszárat, szivárvány szinti 
üveggombokat, szalagot és kapadohányt árul, egy­
szersmind bonbons, finomított czukor- és mocca- 
kávé árus. Már pedig, ha ez igy van, tessék an­
nak a szegény községnek fogyasztási adót fizetni; 
ő lássa aztán hogyan és kitől szedi fei. A köz­
ségi elöljáróság azonban még a legelő rovatait sem 
tudja felhajtani, annál kevésbé tudja kimutatni, 
hogy Smüle „fűszerkereskedő“ ilyen czikkeket 
árul (az lehet, hogy a Régika részére 11 fontot 
vesz egész esztendőre) s ennélfogva rekurál az al­
ispánhoz, megindítván egy egész küldöttséget. Az 
alispán, a pénzügyigazgatóság hajthatatlan jellemű 
és semmiféle adóleszállitást el nem fogadó kikül­
döttjével s a kereskedelmi kamara érdemes kép­
viselőjével összeül. Kihallgattatik a község, a pénz­
ügyőri biztos és a többi — s a vége rendesen az. 
hogy a sok válasz, viszonválasz, állítás és igazolt 
tagaoás után az adó leszállittatik, sőt mint több 
községgel történt, egészen le is iratik, mert hát 
az illető „közegek“ csak úgy gondolomra firkan- 
tottak fel valami adót. De ezt az eljárást a sze­
gény községnek mégis meg kell fizetni s igy tör­
tént, hogy megyénkben Fenes község 13 forintot 
fizetett, a miért a reá diétáit 4 írt 88 kr adó le­
íratott, — Szarakszó pedig 11 frtot fizetett 2 írt 
36 kr kiképzelt adója leírásáért saját képviselői­
nek, kiknek messzi földről Enyedre kellett besé­
tálni. — Az is szép dolog, midőn pl. valamely

községre megállapítják az adóösszeget, az meg ki­
ró jj a az egyes kereskedőkre, a kereskedő pedig 
kimutatja, hogy ő csak ennyit meg annyit árul­
ván el, reá kevesebb vetendő ki. Ezt az igazolást 
a közig, bizottság elfogadja s midőn a pénzügy- 
minisztert az adóleiratása végett felkéri, ö nagy­
méltósága megrendeli, hogy fizesse ki a kereske­
dőről leirt összeget a község — saját pénztárából. 
Nehezítő körülmény bizony az ilyes eljárás, mely­
nél az állam közegei felsrófolni, a kereskedők pe­
dig leszállítani igyekeznek az adót s a végén a 
községek fizetnék olyas eljárásért, mely tulajdon­
képpen nem az ők feladatukhoz tartoznék. Az 
elégedetlenség mindenfelé az országban általános. 
Változtatni kell az eljáráson. Vettessék ki ez adó 
egyénenként, egyenesen az illető kereskedőre, nem 
pedig általánosságban a községre. — A kivetés 
ne történjék általánosságban s hozzávetőleg, hanem 
a hitelesen kimutatott s ténylegesen átvett fogyasz­
tási czikkek mennyisége szerint. Hiszen a vámhi­
vatali, vasúti és postai kimutatásokból meg lehet 
tudni a nagykereskedőkhöz érkező mennyiséget, 
a nagykereskedő pedig szintén hitelesen kitudja 
mutatni, hogy mit adott el az ismét elárusító kis­
kereskedőknek. Szabassék szigorú büntetés az adó­
tárgyat s annak mennyiségét eltagadok ellen, s 
ekként egyszerűsítve az eljárást, talán megszokjuk 
ez új adót is a — hazáért.

Napilapok nyomán.
(y) A „Nemzet“ 103. számában aggódva 

tekint Francziaország pénzügyi háborúja felé, 
melynek új nemet a nagy katasztrófa után találta 
ki. Németországot nem a csatatéren, de a pénz- 
piaczon akarta megverni, felfokozta pénzügyi ere­
jének húrjait egészen a megszakadásig, hogy ha­
sonló erőfeszítésre kényszerítse s ekképp pénz­
ügyileg tegye tönkre Németországot. Ez azonban

TARCZÄ.
Lelmllott levelek.

i.
Őszi szellő megrezzenti ablakom;
Őszi szélnek suttogását hallgatom ;
Olyan síró, olyan fájó panasza;
A természet haldoklását siratja.

Mint őszi táj, olyan tarlóit e kebel — 
Ajkamról is bús sóhajtás lebben el: 
Keményemnek hhullt végső levele, 
Sóhajtásom a síri dal felette.

II.
Hervadás van ismét, ismét mindenütt;
Elbágyadt a nap fénye is, már nem süt;
Fagyos harmat, fájó köny a virágon. . . .
Lesz-é nekem új tavaszom, boldog éltem, világom?

Dértől ütött kis virágom, mondd nekem:
Kihalt szívben fakad-e még szerelem ?
Van-ó remény, hogy lesz nap, mely kicsalja 
A kebelnek uj virágát egy boldogabb tavaszra?

Pauaszhangú kis madárka, jósold meg:
Kihajt-e még tört ága a reménynek?
Hajt-e lombot, melynek egykor árnyába’
Enyhét lelhet a szegény szív fájdalmára, bajára?

Kis patakcsa, mit panaszol beszéded?
Az husit tán, hogy vágyad el nein éred,
Hogy a melynek sietve futsz feléje,
Sohsem érsz a csendes folyó keblére? . - •

Hallgassatok virág, madár, patakcsa,
Szemem könynyét hadd tovább is hullassa;
Hadd aokgjam, mi, cl, mélyen erezet,
Hó»» én boldog e tilágon soha, soha nem leszek...

Balázs József.

Arany János műhelyéből.
(A n agyén védi műkedvelő-társaság Arany-em lék-estélyén, 1882. nov. 

18-dikán tartott felolvasás szövege.)

(Folytatás)

De pillantsunk Arany költészetének, a remek 
paizsnak egy másik mezejére.

Ismerjük „Szondi két apródját“, e művészi balladát.
A tágabb értelemben vett anyagot hozzá iiuódi 

Lantos Sebestyéntől, a régi magyar lantosok ezen mohá­
csi vész utáni örökösétől vette költőnk. Az az euek, mely- 
lyyl a két apród Szondit, sírján térdelve, dicsőíti, egyes 
jellemző ódon kifejezéseivel is Tinódinak budai Ali ba­
sáról irt históriás énekére vall, még pedig épen a j el­
lem zet esség, a kor festő hűség czólzatával.

„Töretni az basa kezdé Üregei várát" 
olvassuk Tinódinál;

„Töri Drégel sziklai várát“ : zengi a két apród.
lő minden morháját (az-az kincsét) az középre hordatá“:

igy Tinódi; az apródok pedig:
„A vár piaczára ezüstöt, aranyt.
Sok nagybecsű marhát máglyába ki hord at.“

Tinódi szerint:
Nao-y szép dárda Szondinak kezébe v ala; . . .

Komlott torony alatt általlöltók vala.“
S az apródok dalában:

„Mint bástya feszült meg romlott torony alján .. .
Kelevóze ragyog vala balján."

A két apród éneke Tinódi verseihez mintegy 
műfordítás viszonyában áll.

Másnemű viszonyban, folytatás viszonyában áll az 
egész ballada Czuczor „Szondijához.“ Maga a lebegő 
versmérték is. mii t Greguss nagyon alaposan jegyzi meg, 
a folytatás szándékát jelzi. A folytatást Arany egy biz­
tos kézzel alkalmazott lélektani igazságra alapítja. Ozu- 
czornál a két apród még félénken, gyámoltalanul viseli 
magát; „mindkettejük ügytelen, árva fiú“ s midőn Szondi 
az utolsóelőtti kirohanásra készülve „vágy hallani harcz- 
riadói dalát, s aprodinak int:“

A két fiú esdekel, a remegő:
„Jó gyámol-apánk,
Vész szállá reánk;

Nincs isten, elűzni fejünkről,
Menjünk el ez árva helyünkről;

Hajt kínos igába a durva pogány.
Vagy lángdühe fegyverek ólire hány.“

De mikor már „felhőbe hanyatlott a drógeli rom“ 
szlós kópia alatt urok „ott szendereg ő, a harczkeverő, 
lem tuda győzni veszély baj:“ akkor az elhagyatott 
dók is szembe szállnak bajjal, veszélylyel; az ő szi- 
is metrkeményül, s már kéretlen, már uj gyamolnk, 
ellenére is éneklik elesett utók „harezriadói dalát“; 
ibe cseng Szondinak utolsó kívánsága, melylyel 
ráiok fordult vala; árván maradtak, de örökségét 
tek- örökségül a Szondi szellemét, s bár „vesszeje 
és börtöne kész Ali urnák" : ők Szondi esetet enek- 
ép oly állhatatosan, mint a mily állhatatos Szondi vala 
>eu és halálban.

Arany e balladájának meséje, legrövidebbre fogva, 
hoay az apródok tán to r i t ha t a 11 a n u 1 éneklik 

:nak nótáját. Ezt az ötletet is azonban Arany János 
ilmányainak tégelyében olvasztotta ki b nem csak 
Mietet hanem mint mindjárt látni fogjuk, balladajanak 
,ely más művészi vonásait is. Erre nézve egy kis ki­
st kell tennünk.

Zrínyi Miklósnak, a költőnek, Szigetvár vészedéi­
ül szóló hőskölteményével Arany János mélyrehatóiig 
aikozott. A magyar tudományos akadémiában is Zn- 
művéiől Írott tanulmányával foglalta el székét, „Szi­

kár veszedelme“ III. énekének elején egy bajos epi- 
vau Mehetned, bosniai fobasa, budai vezirre tetet- 

. útjában seregével Siklós alatt a varoson kívül ut 
)Vt. Hiúban inti őt Iszkender siklósi bég, hogy Ut 
lre Zrínyi portyázó csapataitól nem lesz biztonságban. 
3ak mosolyog ez óvatosságon. Ugyanis 
tehmed a keresztyént nem ismeri vala, 
fért ő nevekedék mindenkor udvarban,
A ő hiszen vala bolond alkoránban,
■jocry egy török megöl négy keresztyent harezban.
elbizakodottság tehát, melynek ugyan hamar megadja 

árát. Mehmed jellemének alapvonása; méltán, mert a 
rencséje mindenha kedvezett, soha meg nem csalta; 
bbe értelme, kedélye egészen beleelte magat,

Mehmed mágánál marasztja Iszkendert vacsorára; 
étel után egy szép török gyermek (apród) ura hágyá­

éi a sátorba lépék“; gyöngy házas tassanja hangjai mel­
ón kelni kezd.; dalol „a szerencse allhatatossagarol , 

Arany J. tanulmányából idezve a reá tett raegjegy- 
1 ura nótáját énekli“; s - im«> innen vette 
any"J „Szondi két apródja“ muformajahoz a művészi- 

v * , 1 , , 1 o Svrmrl 1 pnmriiíu 1^



ovatos volt a szomszéd példájának követésével 
szemben s igy a franezia verseny eltévesztette 
tnlajdonképpi ezélját. Ennek daczára nem hagyott 
alá veszélyes pénzügyi politikájával, pedig a jelek 
most már félreismerheíleniil bizonyítják, hogy Fran- 
cziaország akkora terhet vagy annak éppen to­
vábbi fokozását nem képes elviselni. A pénzügy 
vezérei vészjeleket adnak, de a tapasztalat tényei 
is tiltakoznak a segély forrásokkal való visszaélés 
ellen. Az adócsavar kezdi megtagadni a szolgála­
tot. mert mig Németországban egy főre csak 44 
addig Franoziaoi'szágban 84 frank adó esik. A 
pénzügyi hanyatlásnak még zöíétebb árnya mutat­
kozik a társadalmi hanyatlásban, mit eléggé bi­
zonyít az a körülmény, hogy minden nagy ál­
lam közt Francziaország népessége növekszik leg­
kisebb arányokban. A nagy budgetek és e né­
pesedési mozgalom közt nincs közvetlen összefüg­
gés s azok emelkedésével terem és terjed a com- 
nmnismus veszélye, mely egy idő óta... kirohaná­
sokkal fenyeget. Francziaország feladata tehát a 
pénzügyek eonsolidálása és a túlzások kikerülése, 
és a köztársaságnak, ha mindjárt születése után 
sikerült pénzügyi csudát mivelni, annál inkább 
sikerülhet, a mi józan észszel elérhető.

(z) Az „Egyetértés“ 345. számában „A 
főurak kötelessége" czimmel visszatér Apponyi 
gróf decz. 13-án tartott fontos beszédére, mely 
erős szoczialisztikus irányzata miatt a főúri 
körökben helytelenítéssel találkozott ugyan, sőt 
olyan nyilatkozatra is alkalmat átlőtt, hogy az, ki 
ily beszédet tart, bizonyosan nem számit arra, hogy 
hamarjában tényleges szerepet vigyen a magasabb 
politikai téren, de a mely a benne rejlő eszmék 
által kitűzött azon feladatnál fogva, melyet gr. Ap­
ponyi azoknak szánt, kiket a gondviselés nagyobb 
birtokkal vagy tekintélyt biztosító ranggal áldott 
meg, sokak egyetértésével találkozhatik igaza van 
Apponyinak, — mondja — midőn felemlíti, hogy 
a gondviselés k;választottjait, a magyar főurakat 
a társadalommal s a hazával szemben többnemü 
és nagyobb kötelesség terheli, mint a középosztályt 
vagy a szegényebb sorsuakat; mert a hazához 
való ragaszkodás erénye boldognál, boldogtalannál, 
urnái és koldusnál lehet egyenlő nagy és egyenlő 
nemes, tie ez erénynek gyakorlására a fő úr na­
gyobb hatalommal rendelkezik, tehát nagyobb kö­
telesség által van kényszerítve, .mint a szegényebb 
gazda, iparos vagy kereskedő. Az igazságnak min­
denesetre ez az egyik forrása, tie a másikra Ap­
ponyi gróf beszédében nem mutatott rá Ez pedig 
abban keresendő, hogy az oly államberendezés bú­
torzatához, mint a miénk, oda tartozik a születési

urok esetének éneklői, hősies állhatatosságának élő \isz- 
hangjai: ajkuk, leikök urok nótáját énekli.

Azonban nemcsak a műforma keretét vette Arany 
Zrínyitől, a török apród énekéből hanem ez ének tartalmá­
ból is kiolvasztotta, s tökéletesebb formába öntötte a leg­
több szépségeket. Arany balladája mint tudjuk egy drámai 
párbeszéd a két aródés Ali szolgapáj között. Emez kéri,Anyja, 
csábítja, fenyegeti a gyöngypárt, „bülbíii-szavu rózsák két 
mennyei, bokrát,“ hogy jőjeuek a völgybe, hol nagy vigalom 
áll, A li gy őze de 1 méy énekelni; az aprúdok ellenben, a 
szolgára mintegy nem is figyelve, minden közbeszólásra 
a Szondi dicsőítésével felelnek. A Szondi tragikus esete 
részleteinek megóneklóse ép oly fokozatokban következik 
egymásután, a hogy a szolga hívása mind sürgetőbbé és 
erőszakosabbá válik. — A török szolga szerepéhez, jel­
lemzéséhez immár a színeket Arany Zrínyitől vette, 
Zrínyinél találtakat finomította. A szolgának keleties, órzékies 
gondolkozását jellemei azzal, hogy az apródokat „mózizü 
sörbetre“ hívja, ennek megfelelő sor Zrínyinél a „szom- 
juság-megoltó jó szagos vizek.“ A „ .. . . füge, pálma, 
sok déli gyümölcs, mit csak terem a nagy szultán biro­
dalma“ a Mehmed apródja ajkain a szerencse dicsérete:

Űszszel sok gyümölcsei, czitrommal, turuncscsai,
Ajándékozz bőven, szép p o m a g r á n á 11 a 1“

S maga ez a Zrínyinél előforduló „p onug r á n á t“ szó 
adhatná meg teljesen, szójálékszerüleg a finomságot a 
ballada következő sorainak, melyeket a két apród zeng:

„Hadd zúgjon az álgyu! pogány Ali mond,
És pattog a bomba és röpkéd a gránát.“

A ballada ezen soraihoz:
„Szél zendül az erdőn — ott leskel a hold:
Idekinn hideg éj sziszeg aztán!“ — 

eszmetársulás utján Zrínyinek e sorai vezették Aranyt:
„ . . . fergetegen szivem nem aggódik,
Mert szép lángos tűznél testem melegedik.“

A „gyönge tűvelvarrotts'zép sátorernyők“ 
— mega „s á t r á b a n alusztok, a szói t üli s ó“ 
kifejezések közt is meg vau a világos eszmetársulás. Ha­
sonlókép az Ali tudakozódásában, a keletiesen dús, túl­
zóan képes kifejezés: „bülbüi-szavu rózsák két mennyei 
bokra“ viszonyba hozható a „szerelmes fülemile éuekelé- 
sével“, meg a Zrínyinél másutt előforduló „bülbül“ szóval.

íme, a valódi művész előtt nincs hasznavehetetlen 
anyag, nincs értéktelen hulladék.Aí ész művét gyönyör­
ködve élvezed; de mennyivel fokozódik gyönyörűséged, 
ha látod, hogy a műremek miféle anyagokból, milyen 
minták után, minő fogásokkal készült!

(Folytatása következik.)

arisztokráezia is és ez nálunk legalább tél ezredév 
óta hatalmasan ki van fejlődve. Az az elmélet, 
hogy az arisztokraezia a trón fényének emelésére 
való, rég meghalt, el is van temetve: sőt már az 
is rég meghalt, hogy a trónok isten különös ren­
deléséből. a fejedelmek isten kedvező kegyelméből 
erednek. A mai társadalom megvárja, hogy Nagy 
Frigyes első hivatalnoka is tegye meg kötelessé­
gét s vele együtt mindazok, kik az ő különös kör­
nyezetét képezik, t. i. a fő urak. Tehát nem azért 
mert birtokukhoz és rangjukhoz hozzájutottak, ha­
nem azért, mert velük a történelmi magyar tár­
sadalom századokon át úgy szerződőit. Ez a má­
sodik igazság s e szerint, a ki az uradalmat él­
vezi. de a nemzetnek teendő viszontszolgálatról 
megfeledkezik, azt bátran nevezhetni Proudhon 
emberének. Ezért kell követni — folytatja — a 
királyi udvartartást, mert a fejedelmi udvartól meg­
fosztott történelmi arisztokraezia elcsenevészedik, 
henyévé válik, haszotalanná, tehát szükségtelenné 
lesz. A magyar arisztokraezia pedig — minden tiszte­
let a kivételeknek — nagyon közel áll ez állapot­
hoz. Közel hétszáz főműink közül képviselő 45, fő­
ispán 20, minister 5, külföldi követ 3, országzászlós 9, 
udvari méltóság 2, akadémiai tag 10, egyetemi 
tanár 1, egyházi főrend egyes, központi kormány­
zatban iegfölebb 10. Összesen tehát alig száz four 
foglalkozik az ország közügyéivel. A mi azt jelenti, 
hogy mintegy hatszáz magyar four csak magán­
életet, csak henye életet él, de azon nagy és nehéz 
kötelességet, melyről Apponyi beszél s mely a tör­
ténelmi arisztokracziát különösen terhelné, sem­
miképpen sem teljesiti.

Méltán óhajtandó tehát, hogy lépjenek ki fő­
uraink azon henye tétlenségből, melyben most vau­
nak; ha másutt nem: a politikai térre. Rajtuk áll, 
hogy Széchényinek és Wesselényinek fényes korát 
visszaidézzék nemzetünk s osztályuknak életében 
és érdekében.

(S) Rég nem volt alkalmunk lapunk hasáb­
jain a tisza-eszlári famusos ügyet érinteni, épen 
azért kapóra vesszük, ha már e rovatban is, hogy 
a „Budapesti Hírlap“ 340 számában megjelent 
és „Eötvös Károly és társai“ czimet viselő czikk 
vázá' adjuk. Az elhiresült dada! hullát decz. 8-án 
ismét kiásták, felvették a. tudós professorok a ré­
teges jegyzőkönyveket, előbb-e vagy hátrább tol­
ták ezzel a rémdráma cselekvényét, ki tudná meg­
mondani, de hogy igazságszolgáltatásunk jó hír­
nevének rósz szolgálatot tettek, az legalább is bi­
zonyos. Ismét egy uj és nem-izgalom nélkülij de­
note játszódott le annak a drámának — kezdi hi­
vatok czikkünk— a melynek minden előzményét 
csodálatos homály fedi s melynek végét sejteni is 
alig lehet. A halottidézés konzekvencziáit akarjuk 
röviden levonni A hullát, melyet ismeretlenek a 
Tiszán letisztulnak, mások Dadánál megtalálnak, 
melyen bíróság, törvényszéki szakértők és egy ér­
dekek rokonság szemlét végeznek, azt a hullát a 
védők élükön Eötvös Károly ügyvéddel újra meg­
háborgatják sirvermében, kivétetik a napfényre, 
éktelen vázát ismét orvosi vizsgálat tárgyává te­
szik. És ez az egész uj fejezet, ebben a soeiaiis 
rémdrámában Eötvös Károly urnák ama memoran­
duma által provokáltatok, a melyért az ügyvéd 
ur mint értesülünk 5000 forintot kapott honorá­
rium képen az orthodox izraelita irodától és sze- 
rencsekivánatokat ugyanez iroda meghagyása foly­
tán „remek munkájáért“ a vidéki orthodox egy­
házak elöljáróságaitól. Az exhumatio megtörtént s 
az eredmény szerint kilenczven ok bizonyítja, hogy 
a hulla nem lehet a Solymosi Eszteré és fiz ok 
melynek alapján nem lehetetlen, hogy a hulla a 
mikor megszűnt élni, kevesebb is lehetett 18—20 
évesnél. De mit ér az, ha 1 Tévesre teszik is, ha 
egyszer arra hiányzik minden bizonyíték, hogy a 
hulla a szerencsétlenül járt leánygyermeké. Ha 
azok a boldogtalan sakterek, kik már egy év óta 
fogva családjuktól szabadságuktól keresetüktől meg­
fosztva vannak, védekezésükben a legképtelenebb túl? 
ságra vetemednek, ki meri ember létére csodálni De 
mi indít egy magyar ügyvédet egy országos kép­
viselőt arra, hogy bírót, orvost, foglyot és porko­
lábot, károst és nem károst gyanúsítson; gyanú­
sításait, melyek igazságszolgáltatásunk és közegei 
becsületében iérdig gázolnak. Európa elé vigye, 
hogy kierőszakolja egy már eltemetésekor felosz­
lásnak indult hulla kiásását hat hónap múltán? 
Nem vezet más út az igazsághoz? Árnuiva állunk 
e rejtély előtt, nagyon is itt van már az ideje annak, 
hogy ebben a perben valakinek igaza legyen. Itt 
az ideje, hogy az igazság is jogaihoz juson — 
igy fejezi be sorait — ebben a szörnyű perben, 
melyben egymásra szerepelnek fejetlen pbakato­
rok, fejetlen központi irodák, fejetlen kullák . . . 
csak az igazság van benne kegyetlenül agybnfejelve.

Szám 101 — 1882.
Ív. Gy.

Szabályrendelet
a közmunka tételről és annak részbeni kötelező 

megváltásáról
(Vége).

6. §. A közműnk« kötelesek név jegyzéke és a közmunka 
tartozás városonként és községenként a közig, s bizottság 
álra! az alispán utján kiadandó részletes útmutatás szerint 
minden évben záros liatáridőalatt a községi elöljáróság 
által összváitatlitváu — az/,az összeállitatásra kitűzött idő le­
teltével az illető város vagy község körjegyzőségi irodájá­
ban kellő közhírré tétel után 8 napra szemlére tétetik, 
mely idő alatt a uetaláni hiányok a tett es igazolt fel­
szólamlások alapján kiigazi tandók. Ez idő alatt egyszer­
smind jogában áll mindazoknak, kik a közmunka kötelezett­
séget a köteles részen felül is részben vagy egészben 
megváltani akaják — ezen szándékukat köteiezőleg ki­
nyilatkoztatni. melyet az elöljáróság az összeírásban be­
vezetni tartozik.

7. §. A felszólamlás, illetőleg bejelentésre megsza­
bott idő után az összeírások a járási szoigabiróhoz illető­
leg polgármesterhez, a törvényhatósághoz leendő beter­
jesztés végett beadandót.

8. §. A kötelezett és a felajánlott utmuuka váltság 
évenként szeptember hó 1-ig a községi elöljárósághoz 
illetőleg a '• íjelölt városi közegekhez befizetendő, miről 
nz illető elismervényt kap, a befizetés, a közmunka össze­
írás! jegyzékbe bejegyzendő. Ez idő elteltével vagy ha ’a 

befizetett összeg 25 forintot meghalad időközben is, a be­
folyt váltságdíjak a kuzmunkakötelezettek jegyzékével és 
szoigabiróhoz polgármesterhez betevjszutendők. kik a hátralé­
kosok tartozásainak közigazgatási utóul eendő felszedése iránt 
intézkednek.

9. §. A szolgabiró * begyült váltság összegeket 
szeptember 15-ig, ha pedig időközben 50 írt befizette­
tett, ez összeget 48 óra alatt az alispánhoz beterjeszti az 
illető község megnevezése mellett, a hátralékos fizetők 
számának és hátralékának községenkint való összesített 
kijelölésévé!.

10. §. Az alispánhoz beküldött összegek a kebli 
pénztár által kezeltetnek. A kiutalást az előlegesea meg­
állapított költségvetések alapján az alispán eszközli.

Időközben történt, és sürgős helyreállítást kívánó 
rombolások költségeinek fedezésére a közigazgatási bizott­
sághoz történő utólagos bejelentés kötelezettsége mellett 
az alispán 100 írtig utalványozhat.

11. §. A kötelezett munka váltság mikénti felhasz­
nálása iránt a kir. építészeti hivatal által szerkesztett és 
az alispán által elfogadott évi költség előirányzat alapján 
a közg. bizottság az év utolsó negyedében határoz.

12. §. A kötelezett utmuuka vakságból fedezendők:
1) az I és Il-od osztályú törvényhatósági útvonalo­

kon rendszeresítendő úti személyzet fizetése.
2) Az I-só osztályú útvonalok kiépítési, nevezete­

sen utáthelyezési, megrongált "szakaszok és műtárgyak 
újból építési és kijavítási, végre útépítési eszközök költ­
ségei.

3) A kir. építészeti hivatalnak a törvényhatóság 
közgyűlése által az utak építése és felügyelete végett 
szükséges utazási költségei.

4) Azon kiadások melyekkel a központi tisztviselők­
nek uíópitézseti tekintetben egyes fontos alkalommal a 
közigazgatási bizottság által megrendel kiszállási költsé­
gei fedeztetnek.

13. §. Az egyes járások lakói által a kötelezett 
munka vakságon felül befizetőt váltság összegek — szin­
tén a kir. építészeti hivatal által szerkesztett, az alispán 
által elfogadott, a közigazgatási bizottság által letárgyalt 
évi költség előirányzat alapján az illető járás vagy varos 
útvonalainak fenntartására, kiépítésére fordítandók azon 
arányban, a mint az útvonalok az I-ső 11-od, vagy 111-ad 
osztályba tartoznak és azon mérvben, mint az illető já­
rás vagy város valamely útvonal fenntartására kötelezve vau.

14. §. A közűiunkaváitság miként lett felhasználása­
it közigazdatási bizottság a megyei közgyűlés elé éven­
ként zárszámadást terjeszt.

15. §. Ezen szabályrendelet felsőbb megerősítés 
után azonnal életbe lep, végrehajtásával a közigazgatási 
bizottság ás az alispán bízatnak meg.

Alsó-Fehórmegye törvényhatósági bizottságának, 
Nagy-Enyeden, 1882. évi augusztus 8-án taitott rend­
kívüli közgyűléséből.

Kiadta: Török Bertalan
m. főjegyző.

33117 szám.
Jóváhagyom.

Budapest, 1882. október 9-én.
(P. II) Br. Kemény s. k.

A gyulafehérvári polgármesterválasztás.
Deczembev 9.

Általános várakozás között végre elérkezett a válasz­
tásra kitűzött nap. Ezt megelőzőleg a választók nagy és 
tekintélyes része értekezletet tartott, melyen közegyetér­
téssel megállapodván, mintegy 58 — 60-au aláírták a No- 
vák Peren ezre vonatkozó ajánlást. Egy kisebb töre­
dék azonban, nem tudni minő indulatból és minő számítás­
ból, mert hiszen az erdmóuy előre tudható volt, anélkül 
hogy Roska József teljes beleegyezését bírta volna, őt 
tűzte ki jelölttől, nein éppen kiváló érzéket mutatván az 
egyetértés fenntartására és a város magasabb érdekei iránt. 
Délután 2 órakor megjelent Csató János alispán ur Török 
B. főjegyző kíséretében a városháznál, melnyek nagy terme 
egészen megtelt a képviselet tagjaival. Éljenzés között 
foglalt helyet s rövid bevezető beszéd után az ajánlatok 
beadására hívta fel a gyűlést. Beadatott a fennebbi két
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ajánlat; Boska J. azonban kijelöUetósót nem fogadván el, 
zajos éljenzés között Kovák Ferenez választatott polgár- 
mesterré, ki az eskii letétele után férfias és határozott 
programmbeszédet tartott s miután kijelenté, hogy nem 
hiúságból, és nem kenyérkeresetből vállaló el e megbíza­
tást, reáutalt azon sajnos állapota melyben Gyula- 
Fehérvárt a népnevelós, a városi pénzügyek ”s a rende­
zetlen levéltár vannak: utalt a nagy ügy hátralékra, a 
városi vagyon apadására, az alásülyedt tiszti tekintélyre, 
s midőn ezek rendbehozatalát Ígérve, a képviselők buzgó 
támogatását kikérte: zajos élejnzéssel lett üdvözölve. El­
nöklő alispán ur vette át a szót s különös megelégedé­
sét fejezvén ki a választás eredménye felett, az uj polgár- 
mester óhajának és törekvéseinek a legjobb sikert kivárna. 
J)r. Mohay Sándor üdvözölte ezután a megválasztottat a 
a képviselőtesterület nevében s kijelentett e, hogy buzgó 
munkájában mindig segédkezni fognak. Ez alatt Apolzán 
főjegyző elkészítő a jegyzőkönyvet, de mielőtt alispán ur 
aláírta volna, Halász Jakab kir. közjegyző emelkedett föl 
s meleghangon üdvözölve a t. alispán urat, általános 
helyeslés közt indítványozta, hogy a képviselő-testület 
elismerő köszönetét fejezve ki eljárásáért. Ezután a gyű­
lés eloszlott.

Este az „Európa“ vendéglőben barátságos vacsora 
volt. Dr. Elekes V. ref. lelkész köszöntő fel legelőbb is 
az uj polgármestert, azután a t. alispán ur lett felköszöníve 
mire megereden a toastok árja, melyben kiváló élénk s 
jó kedvrek el tő részt vett Jenei Pista bátyánk is; legkiemel­
kedőbb jelenet azonban az volt, midőn tapintatos alis­
pánunk izraelita hazánkfiaira, mint a magyar állam de­
rék polgáraira köszöntve, arra Halász J. egy kiváló jeles 
beszédben felelt: kijelentve, hogy eljöttnek látja az időt, 
midőn már nem illetheti különös dicseret a zsidókat azért, 
ami a haza polgárainak kötelessége t. i. hogy jó haza­
fiak legyenek; e hazában egyformák a kötelezettségek s 
ha ezt a magyar zsidók híven betölteni igyekeznek, azért 
a többi honpolgároknál különösebb dicséretet nem érde­
melnek. Erre ugyan az a megjegyzésünk, hogy nagyon 
jól tenné H. ur, ha kitűnő beszédében foglalt eszméit 
hitfelei között kellő módon és mennél többször terjesz­
tené különösen azok között, kik nem születtek Bthar- 
megyében. mint ö, nem tartják magukat magyarnak, 
mint u. s ha valamivel hozzájárulnak a közügyekhez, arra 
eget vevő dicséreteket, ordót, nemességet stb. várnak. 
Éjtől telő a társaság szétoszlott.

Kern tartjuk rózsásnak az uj polgármester útját; 
sok küzdése lesz a nehéz viszonyokkal s az önző érdekek 
különbö .ő nemeivel; tudjuk, hogy fáradságos munkát vé­
gez, mig jó rendet teremt, mig jobb helyzetbe segíti 
várossal s azt megállítva sülyedésében, ismét haladásnak, 
fejlődésnak idiija. Bizonyára lesznek pillanatai, midőn 
szívesen ledobná a terhet, mit nemes ambitióbó! s dicsé - 
retremóltó szándéktól vezérelve vállait fel: de óhajtjuk, 
hogy ismert eróiye, buzgalma soha ne lankadjon s kiváló 
tehetségeinek sikeres működésével a legszebb eredménye­
ket nyerje méltó jutalmul.

A P L Ü.
Decz. 10. E napon a helybeli műkedvelő tár­

sulat választmányi ülést tartott a következő főbb tár­
gyakkal: 1. A nov. 19-én tartott „Arany-estély“ bevé­
telének, 85 Irt 60 krnak bejelentése, mely összegből 45 
írt 60 kr tiszta- s a kitűzött czelra fordítandó jövedelem 
helyre juttatás végett átadatik a városi tanácsnak. — 2. 
A választmány köszönetét szavaz Váró Ferenez ref. fő- 
tanodai tanárnak ez estélyen tartott nagyhatású felolva­
sásáért s Vincze Dáuielné ö nagyságának ugyanezen es­
télyen történt soronkivüli hatásos fellépéséért. — 3. A 
deczember 2-án tartott műkedvelői előadás összes bevé­
telének, 178 írt 70 krnak bejelentése, mely összegből a 
4. p. alatti határozat alapján 20 írt a toroczkó-szentgyöv- 
gyi tüzkárosultak javára adatik. 5. A társulat meglevő 
pénztárkészletu, ideertve a decz. 2-diki előadás megma­
radt tiszta jövedelmét is, takarékpénztárba helyeztetik 
s mindaddig gyarapittatik, mig 300 Írtra nő, hogy ez 
összeggel a megviselt díszletek helyreállítása s részint 
újakkal helyettesítése eszközöltessek. — 6. A deczember 
2-iki előadástól számított minden nyilvános előadás 40 
írton felül eső tiszta jövedelméből 10 írt takarékpénztárba 
tétetik külön könyvecskével: „Állandó színház épület-alap“ 
czimen. — 7. A választmány elhatározza, hogy húshagyó 
kedd előtti hétfőn egy jelmezes bált fog rendezni.

Decz. 14. Az alsófehérmegyei gazdasági egye­
sület választmánya mái napon tartotta rendes évnegyed! 
gyűlését mélt. Zeyk Károly főispán ur elnöklete alatt. Az 
eddigi gyűléseken mutatkozott csekély részvéthez képest 
a választmány tagjai szép számmal jelentek meg. Elnök 
Öméltósága a gyűlést megnyitván, első sorban elhatározta a 
választmány, hogy az új íöldmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi m. kir. miniszter gr. Széchenyi Pál ő nagy­
méltóságához üdvözlő feliratot, s az e tárczától megvált 
br. Kemény Gábor ő nagyméltóságához tiszteletteljes bu- 
csuiratot intéz az egylet nevében. — Elnök a választmány 
tudomására hozza, hogy a helybeli m. kir. vinezellér-kó- 
pezdénél anynyira sürgőssé vált építkezések kivitelét az 
1883. és 1884. évekre beosztva miniszter úr engedélyezte. 
Örvendetes tudásul vétetett. — Miniszter úr ő nagymltga 
a szekásmenti gazdasági egyesületnek egy tejtermelő és 
értékesítő szövetkezetnek alakítása czéljából a Sebeshely 
határában fekvő némely kincstári havasi legelőknek rész­
ben díjmentesen átbocsátását és a sajtosnak az állam ál­
tal beállítását kérő leiiratát véleményezés végett egyle­

tünkhöz atteveu. választmányunk a remélhetőleg egész 
megyénk tejgazdaságára jótékonyan kiható szövetkezet lé­
tesít Ihetését élénken óhajtván, a lehető állami kedrezmé- 
nyek megadását miniszter urnák ajánlja. — Miniszter úr­
hoz a községi takarék-magtárak intézményére vonatkozó­
an egyletünktől is kikért vélemény es javaslattétel a szük­
séges adatok beérkeztéig függőben hagyatott. — Minisz­
ter úrnak több rendbeli, az állami gazdasági intézeteknél 
a gazda közönség rendelkezésére álló vetőmagkészletet tu­
dató leiratai alkalmából elhatároztatott miniszter úrhoz 
felterjesztés intézésé aziránt, hogy a jövő tavaszra a ta­
vaszi gaboüaíajok-, takarmánynövény- es kerti magvakból 
egyletünk tagjai közt termelési kísérletre kiosztás végett 
egy bizonyos mennyiséget egyleiünknekingyeu megküldeni 
muitóztassék. A vidéki körök szervezete- és munkaköréről 
szabályzati javaslat készítésére kiküldött bizottság mun­
kálatát elkészítvén, annak tárgyalása a szekásmenti gaz­
dasági egyletnek egyesületünkkel közei jövőben remélhető 
egyesüléséig elhalasztatott. Titkár az alapító tagok részére 
kiállítani határozott tagsági oklevelek elkeszithetésére 
több mintát bemutatván, azok közül egy igen Ízléses 
kiállítású elfogadtatott s annak 100 példányban kinyomta­
tása elhatároztatott. — Titkár beterjeszti a pénztár állá­
sáról szerkesztett kimutatási, mely szerint iotyó hó 10-ig 
az egylet bevételei tettek 2417 írt 80 krt és 3 darab 20 
bankos aianyat, kiadásai 920 írt 44 krt. Jelenlegi vagvoni 
állasa: 1. pénztári készlet: aj készpénzben 207 írt 86 kr 
ea 3 dib 20 frankos arany, b) takarékpénztári könyvben 
8o0 fit, c) órtéitpapiroKban 1ÚÜ írt; 2. be nem fiezetett 
alapítványi tőke 1000 Irt; 8. tagsági dij és alapítványi 
kamatüátrálékokban 210 frt. Összesen 2417 In 86 kr es 
3 darab 20 íiankos arany. Ez időszerint van az egylet­
nek 34 alapitó tagja befizetett és aláíró 2000 írt alapít­
ványi tőkével es 143 evdijas tagja. — tiplényi Henrik b. 
igazgató iudíiványa, hogy a jövő övben az egylet száutás- 
veisenyt rendezzen, azon hozzáadással, hogy egyúttal eke 
verseny nyel is Jegyen kapcsolva, elfogadtatott s az iigv 
előkészítésére egy .bizottság küldetett ki. Dr. Magyari Ká- 
roiy. a nagyenyedi gyümölcsészeti egylet aíeinöke beje­
lentvén, hogy városunk képviselő testületé a gyümülcsó- 
szeti egylet löszére gyümöicsteiepüí a legkitűnőbb fekvésű 
5 hold telket bocsátott át 40 évi bérletre, nielvet a gazd 
egylet ez irányú működésében igénybe vehetne, felvette- 
tett azon kérdés, nem lenne-e ezelszerü a közös czélnak 
egyesített erővel sikeresebben mukálhaiására a gyümöi- 
cseszeti egyletnek, mint alosztálynak gazd. egyletünkbe 
belépni, ez irányban eszmecsere s a társegylet vezertag- 
jaivaí érintkezésbe lépés és az egyesülés módozataira ja­
vaslattétel végett szinten egy bizottság Küldetett ki

Decz. 14. A gjümölcsészeti-egylet kóstolóján Íz­
lelve, lőttek a következő gyümölcsök: I. Almák: 205. 
Apafi Oa! vilié. Özv. ur. Kemény Istvánná által Csőm ború­
ról nevezetlenül beküldve. 260 gr. Kevéssé leves, de fű­
szeres és kellemes savanykás izü. Jeles minőseim 206. 
Ismeretlen. Özv. br. Kémény Istvánnétól. 140 ür. Saját­
ságos gyöngén fűszeres izü, levea-husu. ezukros. Jó mi­
nőségű. 30 í. Ismeretlen czitromsárga színű Eeinetie 
Ugyancsak br. Kemény 1.-tól. 130 gr. Igen finom fű­
szeres izü, kellő savtanalinu és eléggé leves, jeles minő­
ségű alma. -oÖ9. Ananas Eeinette-nek vélt azonban név­
telen beküldött alma. Özv. br. Kemény 1.-tól. 70 or 
Húsa ropdanó. kellemes izü. fűszeres, "bő czukkortaru- 
lommai. Jeles. 209. Carmelit* (Gyöngy-Eeinette.) mely 
hasonlókép br. Kemény Istvánue által megnevezetlenül 
lett beküldve. Kevéssé leves, de kiváló finom fűszeres 
izii. Jeles minőségű. 210. Hatul fennebbi termelőtől. 190. 
gr. Dicséretére csak annyit hogy: Hatul, különben a be­
mutatott igen szép és nagy példányok, izökre nézve is 
teljesen hasonlók az Enyeden termettekhez, csak húsok 
keményebb.^ 211. Névtelen Kovács Gyulától. Felenyedi 
termék. 155 gr. 212 Hamvas muskotály (Czigánvalma) 
ugyancsak Kovács Gyulától. 170 gr. Előbbi szép külsője 
daczára nem ajánlatos, utóbbi ismeretes ós elterjedt, 
kevéssé leves, de gyöngéd puha busáért ós igen kelle­
mes, gyöngén fűszeres izéért kedvelt jeles gyümölcs. 
213. Ismeretlen Horváth Lászlótól Diódról. 210°gr. Húsa 
kemény, de egyszersmind roppanó ós leves. Ize kellemes 
gyöngén fűszeres. Csaknem jeles minőségű. 214. Isme­
retlen Eeinette Grün Hernát-tól Déváról. 272 gr. Ezen 
igen nagy és_ tulértsége s e miatt kásás volta daczára is 
kiváló finom Ízűnek talált szép alakú alma jeles minő­
ségűvé qualifieáitatott. 215. Piros Bosmarin br. Bálifi. 
Jenőtől iVÍ.-Szt.-Királyról. 105 gr. A 200 sz. a. leirt 
Bosmarinhoz, alakjára ós izére nézve igen hasonló, erő­
sen fűszeres izü, kásásságra hajlandó alma. mely azon­
ban a 200 sz. alattinál kevósbbó jó minőségű. 216. Bei- 
nvtte musqué. Miksa Miklóstól Diódról. 155 gr. Kevéssé 
leves ós savanykás, igen kellemes fűszeres Ízzel. Jeles. 
217. Angol aiany tóii Pearmaiu ugyancsak a fennebbi 
termelőtől. 215 gr. Elég leves, nagyon kellemes fűszeres 
izü. Jeles. Nagybani termesztésre a felsoroltak közül első 
sorban a Hatul korai és bő termőképessége, szépsége, 
finom ize, fájának edzettsége és átalános keresett volta 
miatt ajánlatos. Másodsorban pedig az angol arany téli 
Pearmain, mely hasonlókép korán és bőven terem s nem 
kényes-. Ezen kívül a Pearmain gyümölcse nagy sőt néha 
igen nagy, rendkívüli szép és igen jó izü. A Hatul még 
is^ ajánlatosabb mivel sokkal kapósabb. elterjedettebb és 
bő levessége meg sajátszerü borízű zamatja miatt ked­
veltebb gyümölcs.

II. Körték közül ez alkalommal ízlelve lettek: 
211. Saint Germain hibás néven beküldött Virgouleuse 
körte. Beküldte: Maogesius Frigyes Nagy-Enyedről. 150 
gr. Ismert leves alig fűszeres, kedvelt gyümölcs, mely 
vidékünkön el van terjedve. Minősége jó. 218. Madame 
Siebold. Mórágyi István N.-Enyedről. 195 gr. Japán ere­
detű. A birsalmáéhoz vagy az Izabella szöllőóhez hasonló 
rendkiviili erős zamatu körte, mely kemény és szívós 
húsával befőzésre igen alkalmasnak látszik.

VEGYES HÍREK.
— Nagy Péter református püspököt mélyen le­

sújtó csapás érte. Leánya, Szabó Sámuel kolozsvári 
rét. tanár neje, egy nvolcz gyermekkel megáldott köz­
szeretet es köztisztelettel környezett családanya folyó hó 
14-en rohamos tüdőlob áldozatja lett. Legmélyebb rész­
véttel osztozunk az általánosan tiszteit család fájdalmában.

- Váró Ferenez tanárt a Kemény Zsiymoud- 
tarsasag november 5-dikén tartott közgyűlésében tanának 
választotta.

. ~ Á városunkban állomásozó 20-ik m kir hon­
véd zaszloalj uj parancsnoka Kubinyi Mór őrnagy úr 
lopó ho 10-eii körünkbe érkézéit.

— A helybeli adófel ugyelöséghez B a p a i c s 
Komeo neveztetett ki adótelügymői helyettesnek.

- > árosunkban - a mint megbízható forrásból 
értesülünk — egy igen életre való és üdvös mozgalom 
indult meg, mely ha czélját éri, a város minden egyes 
lakója sokat fog nyerni általa. E mozgalomnak ugvmnis 
az a czelja. hogy a város polgárai es a kebeleben levő 
testületek, kik eddig a tűzkár elleni biztosításokat külön­
böző társulatoknál eszközölték, jövőre szövetkezve 
tömegesen biztosítsanak egy es ugyanazon társu­
latnál. E tömeges biztosítás altul a mozgalom megindító- 
az lJíetó biztosító társulatoknál bizonyos % elengedést1 
illetőleg kedvezményt veinek megnyerhetni, mely enged- 
meny évről évre a tűzoltó egylet fenntartására es eiue- 
esere volna fordítandó. — E gondolat valóban oly életre 

valónak tűnik fel, hogy a mozgalom vezetőinek csak si­
kert kívánhatunk. A mint halljuk ma, vasárnap délután 
* varos polgárai tanácskozásra fognak összegyűlni. — 
Érdekkel várjuk a tanácskozások eredményét.

Köszönctnyilvánitás. Alig egy éve, hogy A fa­
rit d banya városában állami eiemi leányiskolánk két 
rendes tanítónővel szervezve van, annak növendékei már 
is szerencsesek több pártfogó jótéteményében részesülni. 
Nevezetesen Géléi Kálmán kir. járásbiróné ő nagysága 
Két tallért szíveskedett adományozni a magyar nyelvben 
legtöbb eredményt leimutató kát román leánynak; ifjabb 
Bakost Frendel István ur egy hangverseny úszta jöve­
delmet 8 Irt 7 kr; Fi bán Gyula ur egy műkedvelői 
színi előadás tisztajövedelmet 7 Irt 80 kr és Vári Gä­
bet ur 2 irtot voltak szívesek oly czélbúi adományozni, 
hegy abból szegényebb sorsú növendékeinknek a szüksé­
ges tankönyveket beszerezhessük. — Fogadják a tiszteit 
adományozók úgy a felségéit növendékek, mint a magunk 
roszerói hálás_kőszőnetünket. Gáspár Janos, kir. tan 
íeiügyelö.

— A nagyenyedi ref. egyházmegye folyó hó 
iá en v-lortian tartott közgyűlésén az egyházkerületi 
képviselőkre beadott szavazatok felbontatván, ezen egy­
házmegyéből egyházkerületi képviselőkké választattak *4 
gerendi választókerületből id. Gáspár János, kir. tanácsos 
es tanfelügyelő; az enyerlibői Szilágyi Farkas ref. lelkész, 
a harasztosibói Barabás József egyházmegyei közügyigaz­
gató. a torjaiból Domokos Antal, törvényszéki elnök1; az 
egyházmegyei tanítók részéről pedig Török Dániel.

— Sztupa Andor színtársulata szombaton este elő­
adásait „Figaro lakodalmáéval megkezdvén, ma, vasár- 
nap a „Vörös sapka“, Vidor Pál eredeti népszínműve, 
kedden az „Üdvöske“ kedvelt operette kerül szinre.

— A nagyenyedi polgári fin- és leányiskola
tanítói kara jótekonyezólu bálját 1883. év január 6-án 
tartja meg. A báianyai tisztre gr ól Büsseul Henriknó ő 
nagyságát nyerte meg a tanítói kar.

— Alma- és körte-magvakat, oltásra alkalmas 
alanyokat a nagyenyedi gyümölcsészeti egylet nagyobb 
mennyiségben szívesen fogad, esetleg megvásárol. Kér­
jük az ügy barátok pártolását, hogy minél teljesebben fe­
leljen meg az egylet kitűzött feladatának.

— A polgári iskolában a karácsom szünidő fo­
lyó hó 22-éu délután 4 órakor adatik meg és tart 1883. 
január 3-án reggeli 8 óráig.

— Magyar-igeni levelezőnk értesít, hogy az 
ottani ref. templom kijavítási alapja javára az euvedi íő- 
tanudai dalkör t. hó 16-áu dalestélyt rendez, ugyanő lel­
kesülten emlékszik meg egy Köblös Miklósné ő nagv-ága 
által kezdeményezett s a köztiszteletben álló úrnő "házá­
nál megtartott _ társas összejövetel élvezetes lefolyásáról, 
mely összejövetelek a m.-igenijársas ólet élénkítésére egyik­
másik családnál folytattatni fognak.

A régészeti társulat jelen havi ülésén maga az 
elnök, Puiszky Ferenez tartotta az első előadást, bemu­
tatva az első előadást, bemutatva a nemzeti múzeumba 
újabban érkezett tárgyakat, ezek közt egy ólommal bél­
lelt bronz vésőt s más őskori eszközöket. Henszlmann 
Imre a székesfehérvári ásatásokról tett újabb jelentést; 
a nagy Lajos király sirkápolnájában csinosan faragott 
kövekkel kirakott fülkét talált; a tornyot ugyanazon pon­
ton találta, hol még 1864-ben kiszámította. Tholdt Titus 
Fejéregyházára ós Árpád sírjára vonatkozó kutatásait 
adva elő, Havas Sándor ellenében azt vitatta, hogy Ár­
pái sirja nem Kis-Czeldben vagy környékén, hanem a 
Bad-lmalom mellett fakadó forrás nyugati vonalában, • a 
hegy aljában van. A másfél óráig tartott értekezésre 
Torma Károly megjegyzé, hogy a kérdés elméleti része 
már ki van merítve,, most már csak ásatásokkal kell meg­
állapítani, hol van Árpád sirja.

A Páncsovára érkezett csángók szives fogadtatás - 
ban részesültek. A telepes községek bizottsági elnöke: 
Szabadkay Ignácz, több páncsovai polgárral eléjük ment



s üdvözlő beszéddel fogadta. Megnéztek a falvakat is hová 
telepíthetők lennének.

A közoktatásügyi jelentés szerint: hazánkban 
1869 óta az iskolák száma 2124-gvel, a tanulóké pedig 
504,222-vei szaporodott. Szép haladás!

Gréguss Ágost kitűnő aosthetikusunk hó 13-án 
reggel 7 órakor meghalt. Grégussnak magának nem vol­
tak gyermekei s e hiányt azzal pótolta hogy maga kö­
rül többezör neveltette egy-egy kis rokonát. A szegényebb 
rokonoknak igazi áldása volt. Az utosló hete ugv szól­
ván haldoklás volt. 13-án kora reggel alig érthető, töre- 
kezett hangon vett búcsút nejétől Az elhunytban a ha­
zai tudomány, irodalom és közélet egyik legkiválóbb alak­
ját vesztette el.

Petőfiről lengyel nyelven érdekes tanulmány 
jelent meg Lembergben. Lisiewicz Sándortól, ki egyike 
a Bem-ünnepóly alkalmával nálunk járt lengyel ifjaknak, 
-x Petőfi-szobor leleplezése alkalmából megírta Petőfi élet­
rajzát és e müve annál becsesebb, mert addig ez az egye­
düli teljes lengyel elet rajz és tanulmány Petőfiről. Var, 
sóban is ki akarja adui munkáját, ha az orosz czeuzurá- 
nak nem lesz kifogása a szabadsághös Petőfi, ellen; meg 
i„ kért* Szádeféczky Lajost, hogy küldje meg neki ekiadás­
hoz Petőfi legjobb arezképet és a szobor nyképét.

A világ legnagyobb földbirtokosa halt meg 
nov. közepén Északé in erikában. Nevadában. Murphy Dá­
niel nevű ir bevándorló volt. ki negyven évvel ezelőtt 
költözött Kaliforniában. Hagyatéka 200.000 hold föld 
Nevadában, Ö millió hóid Durangoban és Mexikóban s 
föl sem mért roppant területek Arizonában és Kaliforniá­
ban. Ez óriási birtokokon kizárólag állattenyésztést űzött, 
olyan arányokban, hogy egy-egy milliót erő csordákat 
vett és adott el, holmi száz dolláros apró üzletekkel nem 
is törődvén.

Szentpétervárit Vannovszky hadügyminiszter a 
közlekedésügyi miniszterrel vösszezördülés miatt távozik. 
Ennél még fontosabb az hogy Tolstoj gróf. belügvmiuisz- 
és Pobjedonoseff. a ezár kedvencze. nem tudnak össze­
férni s egyik vagy másik rövid idő múlva távozni lesz 
kénytelen. Bunge pénzügyminiszter is megy, mihelyt 
utódot találnak helyére.

KÖZLEKEDESÜGY.
Postai tudnivalók.

II. Post a-utalványok.
.-1 belföldi posta-utalványokról általában.
Az utalványozáshoz csak a magyar postakiuestár 

által kiadott rózsaszínű űrlapok használhatók, melyek 0.5 
krajczárért kaphatók a postahivataloknál vagy az érték­
jegy árulásoknál. Az adó- és illetékpénzek befizetésére 
külön űrlapok vannak, és pedig az adóbefizetésre sárga, 
az illetékbefizetésre pedig szürke papíron. Ezeknek ára 
darabonként 1 kr.

a föladó kötelessége az utalványozott összeget az 
utal vány űrlapokon először számokkal tisztán kifejezni, 
azután pedig az űrlapon külön e czélra vonatozott sor­
ban a forintokat betűkkel a krajczárokat pedig megint 
számokkal ismételni; a krajczárok összegét betűkkel még 
akkor sem szabad ismételni, ha az utalványozott összeg 
az egy forintot el sem éri. A cziinet olvashatóan és tisz- 
kell kiírni.

A szövegben vakarásnak vagy lényeges változtatás­
nak előfordulni nem szakad. Ha ilyen mégis előfordul, 
vagy az utalványozott összegnek számokkal és betűkkel 
való kifejezése közt eltérés mutatkozik úgy az a felvevő 
postahivatal által visszautasittatik.

Az utalványürlap szelvényére nagyon czólszerü a 
íöladónak nevét és lakását, esetleg üzleti vagy hivatali 
helységét, továbbá az utalványozott összeget számokkal 
feljegyezni. Ezenkívül a szelvény üres helyére ogyéb 
közlemény is irható.

Az utalványozott összeg befizetésénél csak 1 írton 
alul, és pedig legfeljebb 90 kr ezüst- és legfeljebb 9 kr. 
réz váltópénzt tartozik a postahivatal elfogadni. Az utal­
ványozott összeg krajczártöredéke a befizetésnél egész 
krajczárra egészítendő ki.

Az utalványok „expressz“ mellet is föladhatok. Az 
Az expressz-utal vány ozásnál a íöladónak az „expressz“ 
szót az utalvány űrlapon a „postautalvány“ szó fölött 
kell kiírni.

Az utalványok tórti-vevény mellett is föladhatok. 
A térii-vevény dija 10 kr. (Helyi forgalomban 5 kr.) 
Utalványok a helyi forgalomban is elfogadtatnak, de ezen 
forgalomban az expressz-kézbesítésnek nincs helye.

Egy utalványra a postahivataloknál föladható vagy 
általuk befizethető összeg maximuma általában 200 írt. 
A kincstári postahivatalok azonban 1000 írtig terjedő kö­
zönséges és 500 írtig terjedő távirati utalványokat vált­
hatnak egymással. Budapestre (főposta) és Becsbe, ezen 
postahivataloknál 5000 írtig terjedő közönséges utalvá­
nyokat lehet föladni, az osztr. magyar tnonsrchiában levő 
kincstári postahivatalok névjegyzéke minden postahivatal­
nál megtekinthető.

Boszniából és Herczegovinából a magyar-postaterü- 
letre intézhetők ugyan utalványok, de a magyar posz­
ter ü létről a megszállott tartományokba utalványokat kül­
deni nem lehet.

Közii: Gábor A.
(Vége.)

KÖZGAZDASÁG.
A phylloxera ügyben.

Érdekesnek tartjuk a phylloxera kérdésben kitűnő 
természettudósunk Hermann Ottó és elsőrangú vegyé­
szünk dr. Wartba Vinczének a földmivelósi- ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrhoz intézett emlék­
iratából közölni a következőket:

. . Nekünk eleve is az volt a meggyőződésünk s 
azt a tapasztalás is bebizonyította, hogy a phylloxera 
bánni néven nevezendő vegyészeti vagy egyéb szerekkel 
ki nem irtható, terjedésében meg nem fékezhető s hogy 
éppen az ez irányban folytatott kísérletek csak költség- 
szaporításhoz, complieatiohoz, végeredményben pedig csak 
sikertelenséghez vezetnek.

E meggyőződésünk a phylloxera szervezeti és élet­
tani viszonyainak s a vegyi szerek hatásának ismeretén 
alapult a minthogy e viszonyok, mint az élő természet 
kifolyásai, nem változnak s nem is változhatnak — leg- 
főiebb talaj és cliinatikus viszonyok befolyása alatt ne­
mileg. de nem a lényegben — módosulhatnak ; mi ere- - 
deli meggyőződésünk mellett most is megmaradunk.

Mi ennélfogva a szónkéneggel, vagy bármi más 
vegyi szerrel való irtást elretendőnek tartjuk, auyuyival 
is inkább, mert elvitázhatatlan tény az, hogy Frauczia- 
ország minden irtás daczára egyetlenegy hectár szőlőte­
rületet sem tudott megmenteni, sőt Svájczban is, hol 
valóban az emberileg egyáltalában megtehető a legkíno­
sabb pontossággal végre hajtatott, a baj terjedésének ele­
jét venni nem sikerült.

Magyarország helyzete annál súlyosabb, minél bi­
zonyosabb az. hogy a csemegeszőlő- tenyésztés mellett 
éveken át folytatott rendszeres agitatio következtében a 
vész számos pontra behurczoltatott; az irtással való véde­
kezés tehát, meg nemi siker eseteben is, az erőknek oly 
sokaságát és megosztását tételezne fel, a mely mellett 
már csak az ellenőrzés és költség szempontjából is, sem 
lassítási, sem semmi más valamely néven nevezendő si­
ker nem várható.

Szerintünk tehát a széukeueggel való irtás, mint 
nem czélra vezető, költséges s így merőben Magyar- 
ország igazi nemzetgazdasági érdekeibe ütköző elvetendő.

Az úgynevezett és sok hivatalos szakember által 
pandceaként hirdetett gyériíesi eljárást mi nem akarjuk 
absolute elvetni, mert soha attól mást nem várunk, csu­
pán csak azt, hogy oly beruházást igényel, a mekkorát 
szőlőink átlag el nem bírnak, — mi olyan ember Ízlésé­
nek, a ki költekezésre jóhiszemüieg a saját felelősségére, 
a saját zsebe rovására vállalkozik, útját állni nem akar­
juk; tekintetbe vevéu azt, hogy még az ilyen problema­
tikus vesződség is bizonyos morális siker nálunk, hol fáj­
dalom. rendkívül nagy mértékben, közállapotaink nagy 
kárára, nagy elfogultság mellett Ható Pál elve még min­
dig fennáll.

Nemzetgazdasági szempontból véve, mi a gyérítés! 
eljárást is elvetendőnek tartjuk. Az eddig folytatott el­
járásnak részünkről s legjobb tudomásunk szerint való 
bírálatát ezekben elmondtuk.

Az előzményekből kiindulva következik az az elv, 
melyet már 1874-ben Bárral hangoztatott, hogy t. i. 
meg kell élnünk a p h yl 1 oxer á va 1 is, s ezzel át­
megyünk azon pontok megállapításához, a melyeket a 
jövőre való tekintetből szintén a legjobb tudomásunk sze­
rint javasolhatunk.

Vezérelvünk az, hogy Magyarország borászata oly 
nevezetes nemzetgazdasági tényező, a melyet az ország 
nem nélkülözhet, s hogy az ekként minden körülmények 
közt megtartandó.

A mi a magyar borászat jellegét illeti, ez első sor­
ban gyökerezik azokban a szőlőfajokban, a melyek Ma­
gyarországra nézve borászatiiag és nemzetgazdaságilag fon­
tosak. Ezekre nézve akként vélekedünk, hogy az induc- 
tiv tudomány által nyújtott minden eszközt és eljárást 
meg kell kisérlenünk, hogy azokat mivelesi módok segé­
lyével ellent állókká tegyük s ha a kísérletek nem vezet­
nének sikerre, a fajoknak fennmaradását és kihasználását 
immunis homokterületeken biztosítsuk, kísérlet utján 
megállapítva azt, hegy milyen mivelési mód mellett tart­
hatók meg az eredeti jelleghez legközelebb eső tulajdon­
ságaikban.

A mi az ellentállásra czólzó kísérleteket illeti, né­
zeteinket arra alapítjuk, hogy nálunk a phylloxera las­
sabban terjed s mi e szünetet kevésbé klimatikus és 
egyéb viszonyokban, mint inkább abban keressük, hogy 
nálunk a talaj á lag véve még jó erőben vau s úgy a 
növényélet is erőteljesebb; ezzel szemben azt tartjuk, hogy 
az a rohamosság, a mely Francziaországban mutatkozott, 
inkább a századokon át folytatott rablómivelésre, mint 
egyéb okokra vezethető vissza. Természetes az, hogy e 
kísérletektől rögtönös siker nem várható, s hogy azokat 
több generation keresztül kell folytatni.

Múlhatatlan szükségesnek tartjuk azt, hogy az or­
szágnak borászát! czélokra alkalmatos bomoktorületei szor­
gos vizsgálatnak vetessenek alá s tulajdonságaikhoz ké­
pest nyilvántartassanak. . . . Intézkedés történjék azután 
az iránt, hogy a térülőiét legalkalmasabbjain állami ked­
vezmények mellett az olcsó frauezia mivelési mód foga- 
natosittassók. E tekintetben elvünk az, hogy valamely 
állam borászatának hatalma, nem annyira a kiváló, ter­
mészetszerűen csak csekély mennyiségben termelhető fi­
nom borokban, hanem első sorban a nagy fogyasztó körre 
számítható könnyű, tiszta, olcsó s átlag véve jó borokban 
gyökeredzik, s mi nem csak állitásképen, hanem legjobb 
tudományos meggyőződésünk alapján is kimondjuk, hogy 
Magyarország homokterületei ily borok előállítására, a

Nyomatott Pollák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

phylloxera ellen való teljes immunitás mellett, kivá­
lóan alkalmasak.

De midőn ezt kimondjuk, távol vagyunk attól, hogy 
Magyarország finom s nagybecsű faj borait csekélybe ve­
gyük, sőt ellenkezőleg, mi ezeknek is nemzetgazdasági 
fontosságát teljes mértékben méltányoljuk s szükségesnek 
tartjuk, hogy az ily borokat termelő vidékek érdekében 
minden emberileg lehető — még áldozatok árán is — 
megtörténjék.

E tekintetben első és fő elv az, hogy ha valamely 
nevezetes borvidék még inficialva nincsen, a legszigorúbb 
zárlat a baj bekövetkezését minél későbbi időre halaszsza.

A második fő elv az. hogy a mennyiben az ame­
rikai szőlőfajok valóban ellenálló képességet tanúsítanak, 
azok az illető vidékeken már most iskolailag tenyészthes­
senek; a nemes fajoknak azokba való oltása gyakoroltas­
sák. hogy igy a baj bekövetkezése esetében az illető sző­
lőterület fenmaradhasson. — — —

Szerkesztői üzenetek.
„Dalok L.-hez.“ I—TV. Van bennük gondolat, érzés, s 

eléggé csinosak is. Fgy kis simítással közölhetők volnának. Csak az 
a baj, hogy egész ezukros kásahegy áll előttünk — szerelmi da. 
lókkal. Már-már arra gondolunk, hogy a javát kisorsoljuk az érdé. 
keltek között. Nos, ki vészén sorsjegyet ?

„Az én csillagom.“ Nem tartalmatlan, de eszme-tartalmá­
hoz képest kissé hosszadalmas, s itt-ott dagályos. így nem hasz­
nálhatjuk.

Piaczi árak
Nagy-Enveden, 1882. deczenber 14-én.

HL tiszta búza ára minőség szerint 6-50—5-75
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Mmázsa széna, kötetlen—kötött 3-90-4-10
„ szalma 1-70—1-90

Kg marhahús................................... . 0.40
., sertéshús................................... . 0-48
., borjúhús................................... . 0-32
„ ürühus ................................... . 0-24

Téli vetemény elég. Gyümölcs kevés

líis lottér’ia- 

Budai lmzás deezember 9-én
<>T 18 rr 81 82

Jövő húzás deezember 25-én.

Nagy-Szebeni húzás deezember 13-án 
23 68 38 73 34 

Jövő húzás peczember 23-án.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

MAKRAI DOMOKOS. SZILÁGYI FARKAS.
SZILÁGYI GYULA. TÖRÖK BERTALAN.

VÁRÓ FERENCZ.

KIADÓ-TULAJDONOS: POLLÁK MÓR.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. helybeli 
és vidéki közönséggel tudatni, hogy

KAEÁCSONI és ÚJÉVI
igen alkalmas

ajándékaim
mindennemű új czikkek igen gazdag választékban.

Úgyszintén

nagy mennyiségben megjöttek és bátorkodom t. 
pártfogóimat a dús kirakat megtekintésére teljes 

tisztelettel meghívni. —
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